



Газета Алтайского госуниверситета № 14 (610) 23 апреля 1998 г. Цена 50 коп. (500 руб.)

Повесть о настоящем

Дважды профессор Барышников

Каждый год Фонд Сороса в рамках международной образовательной программы в области точных наук объявляет конкурс на звание «соросовский студент», «соросовский учитель», «соросовский доцент» и «соросовский профессор». До сегодняшнего дня для «соросовского профессора» в АГУ не было.

Теперь есть – это заведующий кафедрой природопользования и геоэкологии д.геогр.н., профессор Г.Я. Барышников. Геннадий Яковлевич выпустил 3 своих книги, постоянно участвует в различных международных конференциях, сам организовывает такие конференции, активно сотрудничает с китайскими коллегами, мало того, его очень любят студенты. А этот фактор немаловажен при отборе



Сертифицирован

12-13 апреля Алтайский региональный центр оценки качества образования провел тестирование школьников. 52 человека подверглись испытанию по химии и 40 - по русскому языку. Результаты отправлены в московский Центр тести-

кандидатуру: сразу после того, как участник конкурса отосляет документы, к нему в вуз приезжает сотрудник Фонда и проводит закрытое анкетирование среди студентов. Только после этого участники приглашаются на второй тур. Здесь претендентов отсыпают по вкладу в науку. Учитывается количество и качество статей и монографий, участие в международных конференциях, контакты, влияние в научных кругах. На третьем этапе участников сравнивают по «степени цитируемости», т.е. насколько часто используются разработки этогоченого. Итак, наш ученик благополучно миновал все этапы, получил ежегодную поддержку в размере 6000 \$ и теперь намерен выпустить еще одну свою книгу, совершив несколько поездок в Горный Алтай с лауреатами конкурса и заняться просветительством, выезжая в другие города и рассказывая о своих научных достижениях.

Анна Комаровская
На снимке: Г.Я. Барышников (в центре) среди китайских коллег

и очень опасен

рования общеобразовательных учреждений РФ, откуда должны прийти сертификаты для школьников. Обладатели этого документа смогут не сдавать школьный выпускной экзамен и вступительный в университет по данному предмету.

Недельки

17 - 23 апреля

Наука:

В день выхода газеты в университете проходит XXV научная конференция студентов, аспирантов, магистрантов и учащихся лицейных классов, посвященная 25-летию АГУ.

Праздник:

Пасха. Все ели куличи, были яйца, обменивались парой удивительно стандартных фраз.

Цитата:

«Вот увидите, скоро всеми нам любимый господин В.Рыжков покинет теплую крышу НДР, точно так же, как в свое время ушел от Гайдара. Черномырдин теперь – не партия власти (один из выпускников АГУ, некогда корреспондент «ЗН»).

Почин:

С четверга по субботу в университете наводили порядок. Чистили газоны, мыли окна и все остальное, что положено мыть в субботник. А на следующий день выпал снег и скрыл все труды «газонокосильщиков».

Ход:

Не так давно «ЗН» писала о том, что профессор А.А. Чувакин покинул пост декана ФФИИ, кстати, немало сделав для его развития. И вот другая весть: Алексей Андреевич подал прошение об отставке с должности заведующего кафедрой русского языка и стилистики. Ректорат удовлетворил его просьбу. «Я думаю, что идет смена поколений», – так весьма туманным прокомментировал профессор свое решение. Новое поколение в лице завкафедрой представляет выпускница АГУ 1978 года к.филол.н., доцент Т.В. Чернышова.

Земля:

22 апреля – День Земли. Экоклуб АГУ планирует провести по этому поводу грандиозную акцию. Правда, чуть позже.

Анекдот:

Как отличить настоящую гривну от фальшивой? Возьмителист белой бумаги; положите на нее гривну, изображенную политического деятеля вверх и медленно обводите ее по периметру большим куском сала. Если лицо, изображенное на купюре будет глазами следить за салом – гривна настоящая!

Психологию не «клиният» на Москве

"Пица необщим выражением..."

Физтех «сдается» Гончарову

20-23 апреля физфак АГУ провел II Всероссийскую дистанционную олимпиаду по компьютерной физике. Громадный объем работ по организации и подготовке этого своеобразного соревнования выполнил доцент кафедры теоретической физики, к.ф.-м.н. А.И. Гончаров. Предварительные заявки на участие были получены из 45 вузов страны, в том числе из НГУ и МФТИ, которые традиционно считаются одними из сильнейших именно в физическом плане. Как только будут готовы результаты, мы обязательно их напечатаем, а заодно посмотрим – сумел ли кто перехитрить Александра Ивановича?

Семеро с ложкой,

Чутчев с поварежкой

Подведены итоги общегородского конкурса грантов, проводимого Лигой студентов АГУ. В победителях оказались 7 человек (5 проектов с 3-х факультетов). Вот имена победителей: биологи Д.А. Герман, А.Е. Ножников, А.А. Соловьев и Д.В. Золотов; историки И.В. Служак и В.Н. Шайдуров; физик А.В. Калинин. Общий грантовый фонд составил 4 тыс. рублей (следует заметить, что меньше пятисот на проект не давали). Теперь надо дождаться «контрольной точки», там и увидим насколько эффективна такая форма работы Лиги.

Куприянов на пепелище

20 апреля наши биологи отправились в экспедицию в Угловский район. Там они будут выполнять хоздоговор по исследованию динамики восстановления лесов после пожаров 1997 года. В этой работе будет задействовано 16 человек, в том числе д.б.н. Куприянов А.Н., д.б.н. Трофимов И.Т., д.б.н. Баранник Л.П., преподаватели кафедр ботаники и зоологии, аспиранты и студенты 5 курса, а также специалисты алтайского управления лесами. База располагается в Тополинском лесхозе, где попременно будут находиться дежурные отряды на шиньонов.

Жизнь Аспелина в ксерокопиях

Доцент кафедры археологии, этнографии и источниковедения к.и.н. А.А. Тишина в рамках своих научных разработок потратил почти год на то, чтобы завязать переписку с зарубежными коллегами. Алексея Алексеевича интересовала судьба финского ученого-археолога И.-Р. Аспелина, который в 1888 году посетил с экспедицией Алтай. Чуть больше месяца назад было решено пойти «другим путем». Через Интернет был найден сервер Финского генеалогического общества (большую работу в этом направлении проделала студентка 4 курса Ирина Силина), куда собственно и был послан запрос по данному ученому. Каковы же были удивление и восторг А.А. Тишиной, когда в начале апреля в АГУ пришел объемный пакет с архивными данными, ксерокопиями музейных изданий 1912-30 гг. и прочими материалами о жизни и деятельности Иоанна Аспелина. Сэкономлено время, получен материал как минимум на год активной научной работы.

Исупов едет покорять

Продолжает свою работу начавшаяся 17 апреля в г. Торонто (Канада) Четвертая международная конференция по экзакерации материалов от воздействия околосолнечной космической среды. Но это престижное научное мероприятие отправляется наш физик-магистрант Виталий Исупов. В его пакете – доклад, написанный в соавторстве с О.С. Старцевым и Е.Ф. Никитиным, посвященный исследованию свойств полимерных материалов, экспонированных на поверхности российского орбитального комплекса «Мир». Отметим, что для Виталия это уже не первый выезд за рубеж, прошлым летом своими научными разработками он уже покорил Тулузу.

Кокореву ответили

На обращение профессора В.П. Кокорева, которое он направил в силовые ведомства края, поступили отклики. Напомним, в письме Виктор Петрович выразил недовольство тем, что ничего не делается по поводу расследования «минирования» корпуса и взлома кассы ЭФ. В короткий срок декан ЭФ получил ответные письма из УВД, прокуратуры и управления ФСБ. Как оказалось, никто не сидит сложа руки: возбуждено дело, ведется расследование. Так что нам остается только смотреть как работают люди в форме и ждать результата.

Скоростные биологи

Наши биологи неоднократно и вполне справедливо жаловались на то, что информация о конкурсах приходит к ним настолько поздно, что уже невозможно участвовать в них. Так было и с конкурсом «на получение стипендий им. В.И. Вернадского»: условия наши ученыe узнали за 5 дней до конечного срока – 7 краевых дипломов. Студенты и того позже. Ольга Жихарева (4 курс БФ) отправила свою заявку в последний день. Но ее старания и спешка не были напрасными – за прекрасную учебу и научные разработки Ольга награждена ежемесячной стипендий им. В.И. Вернадского в размере 200 руб., которую она начнет получать уже с апреля.

МАК-98: новый научный наркотик

23 апреля на МФ начинает свою работу Первая краевая конференция по математике – МАК-98, посвященная 25-летию АГУ. Среди организаторов, кроме наших матфаковцев, заявлены также АГТУ, БГУ, ИВЭП СО РАН. Работу предполагается вести сразу по 7 секциям: алгебра и математическая логика; геометрия и анализ; дифференциальные уравнения; интеллектуальные информационные системы; математическое моделирование; математические проблемы экологии; теория и методика профессионального образования. Организационным комитетом приглашен ряд ведущих ученых региона, так что на МАКе сомневаться не придется.

Конгресс оккультурился

16 апреля комиссия по культуре Конгресса интеллигентии Алтайского края собрала учителей, преподавателей вузов и художников Барнаула для творческой встречи преподавателей изобразительного искусства. Собравшиеся обсудили проект создания при Конгрессе Общественного консультативного центра «Искусство в школе», более подробно ознакомились с книгой о законах цветоведения художника-педагога В.П. Максина.

Против рака не попрешь?

Четверокурсница соффиа Т.В. Корхонен смогла получить финансовую поддержку Фонда научных и студенческих инициатив Лиги студентов АГУ, в результате чего выехала на международную конференцию ИСС, посвященную психо-социальным последствиям раковых заболеваний. Конференция пройдет с 26 по 29 апреля.

Бухгалтерам ставят «отлично»

10 апреля состоялся первый выпуск университетского центра повышения квалификации бухгалтеров и аудиторов. Центр ведет подготовку, переподготовку и повышение квалификацию лиц со среднеспециальным

Учись, мой друг, науку сокращают...

ПолитПлюс

СУМБУР ВМЕСТО МИТИНГА

Чуть присыпанные снегом пришли студенты на свою альпельскую акцию протеста. Поляховцы, аграрии, культуристы - стройными колоннами с флагами и знаменами, агушки - парочками да поодиночке. Транспаранты, намалеванные на чьих-то дипломных схемах и чертежах, в принципе были малоинтересны: «Бизнесменское образование в массы!», «Хочешь стипендию - стань сиротой». Более опытные товарищи из коммунистических рядов напомнили молодежи правила солидарности: «Студенты! Коммунисты поддерживают ваши требования!» В противовес красному сатину с противоположной стороны голубые флаги ЛДПР. Самые несознательные из студенческой братии предлагали «составить фланги и посмотреть, что получится!». Но выступающие у подножья вождю революции настолько отвлекали от этой затеи своими речами, что коварному плану не удалось.

Похоже, что организаторы митинга и сами для себя тоже не решили, чего они хотели добиться от легких на подъем студентов. «Взрослыи» лозунги типа «Президент - в отставку!» глохли в первых рядах и всеобщей поддержки не получили. Зато на ура проходили кличи «Ура!». Один из вызванных к микрофону проживал в толпе:

- Ну, тут до меня уже все скажали, я тоже против этого всего, а, в принципе, нужно, и, в общем, ура!

- Ура!!! - дружно прокатилось по площади Советов...

Митинги представляли собой довольно интересную массу, внутри которой активно муссировались обнадеживающие слухи о скорой бесплатной раздаче чего-нибудь горячительного. Костяк митинга, наиболее прогрессивная его часть склоновалась у подножья, до остальных просто не долетали призыва выступавших, а потому и настроение их было далеко не революционное. До боли в сердце было очевидно, что преподаватели литературы, русского языка и риторики их далеко не самые худшие ученики, вызываемые по списку, подходя к

Ксения Апрельская
Тезисная

Вадим Чутчев:

В Москве нас никто не слышит

Сибирь всегда интересовалась «как там в Европе». Вот и мы нашли человека, который поможет осветить поднятую сегодня проблему именно в таком ключе. Вадим Чутчев, председатель Лиги студентов АГУ, 14 апреля принял участие в студенческой акции протеста возле Дома правительства в Москве. Его мнение нам кажется далеко не безынтересным.

- Я был 14-го возле Дома правительства, но по моим прикидкам студентам там собралось не очень много, что-то около 3,5 тысяч, не больше. Релько присутствовало московские вузы, 200 человек, знаю, приехали с Нижнего Новгорода. В целом, в Москве к таким студенческим всплескам отношение наилучшее, потому что реально голоса из регионов из столицы не доходят. Там нас никто не слышит.

Нет спора, что реформа образования давно назрела, но делать ее нужно постепенно и очень аккуратно. Вузы «сливать» будут, процесс это неизбежный. Стипендию хотят сократить, причем на 27%, и по всей видимости, уже с этого месяца. Единственный надежда на то, что события в Екатеринбурге каким-то образом подстегнут наши правительства, заставят задуматься над сложившейся ситуацией.

В Барнауле акция не переросла в конфликт с ОМОНом, а на Урале... Видел я кассету, которую сами студенты снимали. Очень много избивали девчонок - первый, второй курс. Страшное зрелище. Сколько бы сейчас ни говорили, мол, «пьяного много было», «проковакторы», «это это туфта». Кому-то надо «отмазаться», спасти погонь, честь машины.

- Вадим, вскак эту неделю мы пытались найти первоисточник - всем известное (исключительно по листовкам) решение Коллегии министерства. Помогли, объективности ради.

- А этих материалов ни у кого нет, вы их не найдете. Есть решения Коллегии, что-то вроде «взять за основу очередного этапа реформирования...» Но сам я этих документов не видел. Ни в один из вузов не пришли бумаги, в которых кон-

Размышления очевидца

Следует инициировать упреждающие меры

В Москве 31 марта - 1 апреля 1998 года состоялась Коллегия Министерства общего и профессионального образования, на которой рассматривалась концепция деятельности министерства по решению стратегических и неотложных задач развития образования в стране в условиях нового этапа реформ.

С докладом выступил и.о. министра Н. Тихонов. Свою точку зрения в первый день работы коллегии заявили бывший вице-премьер О. Сысоев, президент РО Н. Никандров, ректор Международного гуманитарного университета, бывший председатель комитета по высшему образованию Г. Ягодин, ряд представителей республиканских, областных и краевых комитетов по образованию. 1 апреля дискуссии о судьбе общественного образования развернулись по секциям, где заседали представители высших школ, начального профессионального, среднего специального образования.

По итогам Коллегии было принято Постановление, выдержанное в духе известного подхода к реформированию образования на нынешнем этапе его развития, который связывается с именами Тихонова, Болотова и Ко. В связи с подготовкой этого постановления, выступлениями на нем нынешних руководителей правительства страны и отрасли стали вновь активно и со все возрастающей тревогой обсуждаться такими «новостями», как сокращение на 25% госбюджетного набора в вузы, сокращение финансирования на 10%, снятие ограничений со всех форм платного обучения в вузах сверх плана госбюджетного

набора, введение практики отчисления вузов министерству 15% годовых хозрасчетных доходов, ликвидация практики взаимозачетов вузов и служб коммунально-бытового и энергетического обслуживания.

Былазвучена идея введения трех категорий вузов, часть которых (20%) будут финансироваться преимущественно из госбюджета, другая часть (40%) будет иметь смешанное централизованно-регионально-хозрасчетное финансирование, третья часть вузов должна будет развиваться преимущественно на базе хозрасчетного обучения и регионального (муниципального) заказа. При этом были обозначены разные коэффициенты нагрузки количества студентов на одного преподавателя. Не меньший интерес и тревогу вызвали намерения нового руководства Министерства сократить на 30% стипендийный фонд и на 68 тыс. человек количество преподавателей вузов. Такое развитие событий в первой половине апреля вызвало массовые протесты студентов и преподавателей во многих регионах страны. И это несмотря на то, что Президент, ощущив резкую реакцию населения на эти непопулярные меры, заявил о недопустимости ущемления высшей школы, сферы образования в целом.

Справедливости ради надо сказать, что в вузах нет официальных документов, предписывающих осуществление всего комплекса непопулярных мер по редуцированию сферы образования, переведу ее на платное обучение. При этом в «мягкой» форме это делается уже несколько лет. И мы должны принципиально точно отдавать себе отчет в том, что же все-таки происходит?

Справедливости ради надо сказать, что в вузах нет официальных документов, предписывающих осуществление всего комплекса непопулярных мер по редуцированию сферы образования, переведу ее на платное обучение. При этом в «мягкой» форме это делается уже несколько лет. И мы должны принципиально точно отдавать себе отчет в том, что же все-таки происходит?

Если смотреть на эту ситуацию упрощенно-прагматично, то есть, не учитывая организаций студентов), изучал документы, общаясь с ребятами, которые по тому же поводу съехались со всей страны. Все это имело место последствия. В четверг на Исполкоме ЛС состоялся вопрос о выходе из НССА (Независимый союз студентов Алтая), потому что реальной работы, реальной помощи от этой структуры не вижу. Проводить листовки, конечно, классно, но это не серьезно. Мной уже подготовлены документы для вступления в РАПОС напрямую. Самое главное, что Лига будет с этим иметь -

свежую информацию из первых рук.

Вопрос, конечно, и в деньах, но он не стоит так, как в Москве. В Москве деньги есть, поэтому у организаций есть работа, есть влияние. В Нижнем есть деньги. В Барнауле их нет, у Зырянова тоже нет. Небольшие реальные деньги есть только в вузах. Получается следующая ситуация - когда вуз не видит отдачи от краевой структуры, возникает вопрос, «а нужна ли вообще такая структура?». Мне, например, проще перечислять 1% за 12 месяцев в РАПОС и пользоваться всей информационной поддержкой по законодательству, финансам, иметь реальный прямой выход на структуры управления государством, получить возможность самому донести до центра ситуацию в своем регионе. Всё эти задачи на данный момент должны решать Валерий Зырянов, но работы в данном направлении я не вижу. Поэтому есть ли смысл переносить ему эти?

Беседовал Алексей Калинов

финансовых монополий и управляющих национально-государственной ориентации. Эти люди в стремлении сохранить власть и богатство, доставляемые им в результате грабительской приватизации, «смелы» идут на антинародные обязательства в закрытых разделах соглашений с МВФ, другими кредиторами, кто помогает платить дыры в банкротившейся экономической и финансовой политике правительства последних лет.

Страна подошла к грани, когда она с одной стороны может быть объявлена государством-банкротом со всеми вытекающими отсюда санкциями международных финансовых организаций и деловых кругов, а с другой она стала фактически несвободной в отстаивании своих стратегических интересов, в том числе в развитии СМИ, образования, науки, культуры, армии, систем социальной защиты. Сохранение национального суверенитета, государственной самостоятельности России требует сегодня не сокращения государственной поддержки образования, прежде всего - высшего, а чрезвычайных мер по развитию экономики, производства, сохранению действующих систем образования, ее модернизации с учетом требований информационной революции, задач развития отечественной культуры, нового характера взаимодействия политехнических и национальных моделей образования. Очевидно, что эти задачи могут быть решены только на основе цивилизованного возрождения российского общества, основу которого должны составить русский культурный национализм, ориентирующий все коренные народы России на дружбу и сотрудничество.

Второе, о чем нельзя не думать сейчас, это региональные системы образования, развитые которых сегодня с одной стороны, выглядят как будто избыточной, а с другой стороны - во многом не соответствующей новым потребностям хозяйственного и социокультурного развития территории. Очевиден факт - большинству регионов страны, в том числе и нашего края, не по карману содержать вузы, что ныне действуют здесь как государственные. И при сокращении федерального бюджетного финансирования они не минуемо будут закрыты, либо редуцированы до масштабов, которые определяются финансовой состоятельностью провинциальной России и платежеспособностью живущего здесь населения. На Алтае, по нашим подсчетам, сокращение расходов на развитие системы образования, которая была создана в СССР за годы советской власти.

Если смотреть на эту ситуацию упрощенно-прагматично, то есть, не учитывая организаций студентов), изучал документы, общаясь с ребятами, которые по тому же поводу съехались со всей страны. Все это имело место последствия. В четверг на Исполкоме ЛС состоялся вопрос о выходе из НССА (Независимый союз студентов Алтая), потому что реальной работы, реальной помощи от этой структуры не вижу. Проводить листовки, конечно, классно, но это не серьезно. Мной уже подготовлены документы для вступления в РАПОС напрямую. Самое главное, что Лига будет с этим иметь - свежую информацию из первых рук.

Если смотреть на эту ситуацию упрощенно-прагматично, то есть, не учитывая организаций студентов), изучал документы, общаясь с ребятами, которые по тому же поводу съехались со всей страны. Все это имело место последствия. В четверг на Исполкоме ЛС состоялся вопрос о выходе из НССА (Независимый союз студентов Алтая), потому что реальной работы, реальной помощи от этой структуры не вижу. Проводить листовки, конечно, классно, но это не серьезно. Мной уже подготовлены документы для вступления в РАПОС напрямую. Самое главное, что Лига будет с этим иметь - свежую информацию из первых рук.

Если смотреть на эту ситуацию упрощенно-прагматично, то есть, не учитывая организаций студентов), изучал документы, общаясь с ребятами, которые по тому же поводу съехались со всей страны. Все это имело место последствия. В четверг на Исполкоме ЛС состоялся вопрос о выходе из НССА (Независимый союз студентов Алтая), потому что реальной работы, реальной помощи от этой структуры не вижу. Проводить листовки, конечно, классно, но это не серьезно. Мной уже подготовлены документы для вступления в РАПОС напрямую. Самое главное, что Лига будет с этим иметь - свежую информацию из первых рук.

С.И. Григорьев,
д.с.н., проф., декан СФ
АГУ, директор
организатор Института
мониторинга качества
региональных
образовательных систем

